

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

## XXIV съезду КПСС — достойную встречу



По представлению руководителей хозяйств, партийных и профсоюзных комитетов за хорошие показатели и качество на уборке зерновых, кукурузы и вспашке зяби на районную Доску почета заносятся:

### Из колхоза «Родина»

**Н. П. Порошин, Б. П. Волосов** — трактористы-машинисты на уборке кукурузы выполняют сменные задания на 137—140 процентов.

### Из колхоза «Победа»

**Н. Г. Олейников** — механизатор, занятый на косовице пшеницы, выполняет норму выработки на 135 проц.

### Из совхоза «Вознесенский»

**В. М. Дутко** — комбайнер, за 18 дней убрал кукурузу с площади 120 гектаров. Это лучший результат по совхозу.

## Хорошие привесы

Летняя технология откорма молодняка крупного рогатого скота в загонах позволяет получать высокие привесы. добилась и Анна Антоновна Будорагина. Она выращивает молодняк такого же возраста. Ее результат — 800 г на кормодень.

В прошедший месяц на откормочной площадке в Судженке самых высоких привесов достигла Фрида Карловна Эллер. Ее мышки каждый день прибавляли в весе по 794 грамма. Немногим меньше привес по молодняку до 4-х месяцев у Нины Иосифовны Тимофеевой.

Таких результатов они достигли благодаря хорошего кормления и заботливого ухода.

**Р. БОРЩЕВА,**  
селькорр.

## ПОЛЕЗНАЯ ИНИЦИАТИВА МЕХАНИЗАТОРОВ

**ЮМЕНЬ.** (ТАСС). Нелегко убирать хлеба земледельцам области, мешают дожди. Чтобы повысить проходимость зерноуборочных комбайнов с жатками «ЖВН-6», механизаторы совхоза «Успенский» сделали ведущие колеса комбайна сдвоенными. Переоборудование несложное, а тяговое сопротивление агрегата значительно сокращается.

Смекалка механизаторов дает хороший результат. Совхоз «Успенский», например, за несколько дней скосил хлеба более чем на половине площадей.

## В исполнение областного Совета

Исполком Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся одобрил инициативу Центрального районного Совета г. Кемерова, об'явившего с 1 сентября двухмесячник благоустройства и санитарной культуры в честь 53 годовщины Великого Октября.

Мероприятия этого района предусматривают улучшение санитарного состояния улиц, скверов, домов и дворов, благоустройство спортивных и игровых площадок, цветников и газонов, повышение санитарной культуры на строительных объектах и территориях предприятий.

Исполком областного Совета рекомендовал исполнкам городских, районных, сельских и поселковых Советов поддержать начинание трудящихся Центрального района г. Кемерова, включиться в двухмесячник благоустройства и санитарной культуры, шире привле-

кать к работам по наведению санитарного порядка коллективы предприятий и населения.

Большая организаторская роль здесь должна по праву принадлежать постоянным комиссиям местных Советов, депутатским группам, уличным и домовым комитетам, коммунальным отделам предприятий.

В решении исполнкома областного Совета записано:

«Исполком областного Сове-

та призывает всех депутатов будут подведены к 4 ноября.

Год издания: 33-й  
1970  
СЕНТЯБРЬ  
Четверг  
№ 109 (3381)  
Цена 2 коп.

ЯТВА-  
ВРЕШЯ  
ДОРОГОВ,  
ШИКОШУ  
ТУТ НЕТ  
ПОКОЯ

## УБИРАЮТ БЕЗ ПОТЕРЬ

В нынешнем году нам предстоит убрать кукурузу с площади 195 гектаров. По сравнению с прошлыми годами урожайность ее очень низкая. Поэтому, сохранить к ажий стебель, качественно и без потерь провести уборку и силосование зеленой массы — главнейшая задача механизаторов.

Вся ответственность за сохранность ее лежит на плечах механизаторов и шоферов. И нужно сказать, что они по-хозяйски заботятся о сохранности зеленой массы.

Уборку кукурузы в Ишимском отделении ведут трактористы: Владимир Андреевич Анохин, Михаил Романович Вергер и комбайнеры: Борис Степанович Баев и Анатолий Александрович Красноперов. Они ежедневно перевыполняют сменное задание на 120—130 процентов. Косят кукурузу качественно и без потерь.

Не допускает потерь и бригада шоферов из города Ленинска-Кузнецка. Они обеспечивают беспроблемную работу кукурузоуборочных агрегатов.

Уборка зеленой массы в нашем отделении подходит к концу. Скошено и заложено на силос этой культуры с площади 161 га.

**В. АРЫШЕВ,**  
управляющий.  
с. Ишим.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке — скопено зерновых (в га), во второй — в процентах к плану, в третьей — в том числе скопено пшеницы, в четвертой — обмолочено зерновых, в пятой — убрано кукурузы, в шестой — вспахано зяби (все в га).

Данные сельхозуправления на 9 сентября.

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	712	26	312	224	356	431
«Родина»	1047	22	509	330	535	662
СОВХОЗЫ:						
Первомайский	914	18	279	480	926	744
Улановский	765	10	170	446	820	657
Яйский	984	13	327	220	1670	1421
Вознесенский	845	15	200	335	474	185
Марьевский	760	15	265	424	527	1011
По управлению	6027	16	2062	2459	5298	4811

Прошедшие два дня не внесли коренных изменений в уборке кукурузы по-прежнему идет впереди Яйский совхоз. За два дня в хозяйстве убрали кукурузу с площади 195 га, почти в четыре раза больше, чем в Яйском совхозе — 329 га.

В сравнении с другими хозяйствами неплохо косят в Марьевском совхозе. Хуже всех хозяйств района ведется косовица зерновых в Вознесенском совхозе. За два дня ими скопено лишь 83 гектара.

Неплохо поднимают зябь в колхозах и совхозе «Первомайский». Меньше всех ее вспахали в Вознесенском совхозе.

В целом по району можно сделать вывод, что темпы полевых работ нарастают слабо. Ход уборочной кампании ни в коей мере не может удовлетворить требования сегодняшнего дня. Темпы должны и могут быть значительно выше.

## ЭКСПЕРИМЕНТ УДАЛСЯ

**ОМСК. (ТАСС).** Интересный опыт на сибирских нивах провели механизаторы совхоза «Комсомольский». На части полей они вырытили густую пшеницу, где растения расположены непривычными рядками, образуемыми сеялками, а размещены равномерно по всей площади, даже на фоне общего хорошего урожая этого года поля, засеянные таким образом, дали на 2-3 центнера зерна больше.

Сельские рационализаторы оборудовали сеялки приспособлениями для сплошного сева. Каждое растение, получив таким образом больший, чем в тесных рядах, простор для питания, развило мощную корневую систему и дало полновесные колосья.

## ВСЕКУЗБАССКИЙ ДВУХМЕСЯЧНИК САНИТАРНОЙ КУЛЬТУРЫ

местных Советов, всех трудящихся области принять активное участие в соревновании городов, рабочих поселков, сел, улиц, жилых домов по благоустройству, озеленению и санитарной культуре в честь 53-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Итоги всекузбасского двухмесячника санитарной культуры будут подведены к 4 ноября.

## Пятилетку—досрочно!

# СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

В ТРАКТОРНОМ цехе Яйских ЦРММ первые дни сентября ничем не отличались от остальных дней, полных трудового напряжения, производственных радостей и пока еще неизбежных неурядиц. Каждый сошедший с потока трактор—это победа большого коллектива рабочих тракторного цеха, ибо в него включен труд, мысли и находки многих его членов. И все-таки непохожи эти дни на прошедшие, если принять во внимание, что с 26 августа рабочие этого цеха трудятся в счет будущей пятилетки.

В высоком, просторном помещении цеха привычная обстановка. Голоса перекликающихся слесарей на потоке, звон металла, мягкий шум речущих станков, громкий перекат метающегося вдоль потока, тельфера, создают ту, своюственную большому цеху атмосферу, которая называется рабочей.

В конце потока двенадцати сверхплановый трелевочный трактор. Идут последние сборочные работы, покраска. Сейчас его «обуют», и после обкатки лесная машина пойдет к заказчику.

Более чем от 55 леспромхозов, трех областей и двух краев получает заказы тракторный цех Яйских ЦРММ. Сюда отправляют на ремонт лесных богатырей из охоты, потому что знают—из Яи плохие тракторы не приходят.

Находившийся в кабинете начальника цеха мастер Николай Николаевич Сазонов рассказал:

—Многое изменилось у нас с тех пор, как мы перешли на новую систему планирования и экономического стимулирования. Главное—это резко повысилось требование к качеству ремонта и комплектности трелевочных тракторов. Теперь каждый рабочий цеха на опыте убедился, что от ка-

чества сделанной им работы зависит и его заработка плаата, и рентабельность предприятия. В этом году число поступающих рекламаций уменьшилось в три раза. Работая в новых условиях, значительно повысилась материальная заинтересованность всех категорий работников цеха. Новые условия заставляют считать, что в конечном счете повышает производительность труда, снижает себестоимость ремонта.

И действительно, за полгода текущего года производительность труда выросла по сравнению с этим же периодом прошлого года на 22 процента. Себестоимость ремонта трактора снизилась на 160 рублей.

В эти предс'ездовские месяцы руководители предприятия, инженерно-технические работники, рабочие заняты поиском резервов по удешевлению ремонта тракторов и автомобилей, совершенствованием технологии ремонта, улучшением качества продукции.

На предприятии в свое время широко обсуждалось Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ об использовании резервов. Это дает положительные результаты. Растет число рационализаторов. Активно заявляют о себе молодые рабочие. Благодаря им растет число различных деталей, реставрируемых в цехе, раньше же их покупали.

Так предложение рационализатора Лукина Ивана Павловича о реставрации вала главной передачи значительно сократило затраты средств на их приобретение. Иван Павлович

вич и ранее вносил много ценных предложений. Свой богатый опыт он передает молодым рабочим.

Комсомолец Геннадий Крутов предложил оправку для навивки конусных пружин, Николай Смолин сделал приспособление для снятия подшипника с вала коробки передач, Анатолий Тарасенко сделал стенд для разборки заднего моста, Юрий Жуков—оправку для наплавки пальцев. Предложения Бориса Райкова, Виктора Рыльцева и других значительно облегчают работу, повышают производительность труда.

Рабочие и руководители тракторного цеха имеют замечательную традицию—в каких бы трудных условиях не приходилось работать—главное выполнить план. Привитию этой традиции в значительной мере способствовали бывший директор ЦРММ Арышев Илья Егорович и начальник тракторного цеха Булыкин.

Константин Михайлович. Работники предприятия и сейчас с благодарностью вспоминают их. На смену пришли другие руководители. Но заложенное не исчезает. Да и как оно исчезнет, если в цехе трудятся прекрасные рабочие—мастера своего дела: А. И. Зизков, В. Д. Благинин, И. А. Дроздов, А. И. Людов, А. И. Пименов, Г. П. Гритчин, В. П. Повиденко, Н. А. Авдеенко, С. П. Носков, В. А. Суз и многие другие.

С начала этого года не было месяца, чтобы остались невыполненными взятые обязательства. И сейчас цех идет в графике. Трудовой ритм не нарушается.

Думается, что работники тракторного цеха достойно встретят ожидаемый в марте будущего года XXIV съезд нашей Коммунистической партии, с честью выполнят намеченные рубежи.

В. МОТОВ.



7 сентября исполнилось 100 лет со дня рождения русского писателя А. И. Куприна (1870—1938). Творчество этого мастера прозы заслужило большую любовь и признательность советских читателей. Его повести и рассказы, правдиво показывающие антагонизм труда и капитала, эксплуатацию рабочих, порабощение личности буржуазным обществом, и поныне заставляют нас горячочувствовать угнетенным, учат ненавидеть угнетателей.

Реалистично изобразив во многих рассказах различные стороны жизни парижского общества царской России, писатель убедительно показал его моральное падение, заклеймил его бессмысленную жестокость и пошлость.

Яркое, печалящее и радующее слово Александра Ивановича Куприна живет в нашем народе полнокровной жизнью. Живет и будет жить долго.

Фотохроника ТАСС.

## УЧИТЕСЬ ЗАОЧНО!

**Б**ЫСТРОЕ развитие социалистического производства, непрерывный технический прогресс требует от каждого повышения общеобразовательного и культурного уровня.

За последние годы в системе получения восьмилетнего и среднего образования значительно возросла роль заочных школ.

Работающая молодежь, не имеющая восьмилетнего образования, может получить его без отрыва от производства, обучаясь в заочной школе рабочих. Я или в селе. Учиться заочно удобно для всех, кто работает на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах особенно по сменному графику, а также у кого работа связана с командировками. Каждый обучающийся в заочной школе может три раза в неделю получать консультации как групповые, так и индивидуальные на учебно-консультационных пунктах, кото-

рые организованы при каждой средней и восьмилетней школе. Зачеты принимаются как в письменной, так и в устной форме. Учащиеся—зачетчики, как и учащиеся школ рабочей молодежи, пользуются сокращенным рабочим днем.

В заочную школу принимаются все граждане от 16 до 30 лет. Учебный год начинается с 1 октября и продолжается до 25 мая, затем учащиеся восьмых и одиннадцатых классов сдают выпускные экзамены.

В нашем районе насчитывается около 300 человек, не имеющих восьмилетнего образования. Доля каждого секретаря комсомольских организаций вести с молодежью разъяснительную работу с тем, чтобы как можно большую часть ее охватить обучением.

З. ТЕРЕЩЕНКО,  
инспектор района по  
заочному обучению.

ков — орден Ленина, которым награждена Кемеровская область, венчает трудный и славный путь борьбы и побед, пройденный трудящимися Кузбасса.

Авторам книги удалось собрать интересные материалы, многосторонне охватывающие такую актуальную тему, как «Ленин и Кузбасс». Получаешь большое удовольствие от хорошо вы

дана страны» рассказывает о гигантских изменениях в обществе цепной информацией жизни нашего края за годы Советской власти. Эти изменения—яркий пример заботы партии Ленина о пропаганде Кузбасса. И высокая оценка труда его тружени-

Н. ТАСКАЕВ,  
кандидат исторических наук.

## ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

С именем Ленина, как чуду. Из них видно, что рабочие и крестьяне земли Кузнецкой делились с В. И. Лениным своими планами на будущее, выражали полную готовность претворять их в жизнь.

В. И. Ленин выдвинул идею кооперирования уральской железной руды и кузнецкого угля. Он считал решение урало-кузнецкой проблемы важнейшей государственной задачей и всеми средствами способствовал ее осуществлению.

Во второй главе «Так работать учили Ленин» материал систематизирован в та-



Украшением столицы Узбекистана стал проспект имени В. И. Ленина. Это целый архитектурный комплекс, протянувшийся на четыре километра. Авторы проекта—Л. Т. Леонов и Ю. А. Халдеев.

На снимке: проспект имени В. И. Ленина.

Фото Н. Ключнева.

Фотохроника ТАСС.

КЕМЕРОВСКОЕ книжное издательство выпустило в свет недавно новую книгу «Вашим, това́рищ, сердцем и именем...» Это уникальная в своем роде книга. Оформленная с художественным вкусом, она состоит из четырех связанных единой идеей глав. Уже в первой из них—«По́заборьтесь всячески...»—показана неразрывная связь В. И. Ленина с трудящимися Кузбасса. В ней собраны документы и материалы, свидетельствующие о пристальном внимании великого вождя к нашему краю, о том, как в Кузбассе начала осуществляться ленинская идея индустриализации страны.

С именем Ленина, как чуду. Из них видно, что рабочие и крестьяне земли Кузнецкой делились с В. И. Лениным своими планами на будущее, выражали полную готовность претворять их в жизнь.

В. И. Ленин выдвинул идею кооперирования уральской железной руды и кузнецкого угля. Он считал решение урало-кузнецкой проблемы важнейшей государственной задачей и всеми средствами способствовал ее осуществлению.

Во второй главе «Так работать учили Ленин» материал систематизирован в та-

ком порядке, что ясно ощущаешь, как из кустарного бассейна Кузбасс был превращен в мощный индустриальный район страны. В книге широко использованы воспоминания старых большевиков и ветеранов труда.

В главе «Государство—это мы!» и «Высшая награда страны» рассказывается о гигантских изменениях в обществе цепной информацией жизни нашего края за годы Советской власти. Эти изменения—яркий пример заботы партии Ленина о пропаганде Кузбасса. И высокая оценка труда его тружени-

# С ТРУДОВЫМ НАПРЯЖЕНИЕМ

**ХЛЕБОРОБЫ**  
Мальцевской фермы Яйского совхоза вырастили нынче небывалый за последние годы урожай зерновых.

— Сердце радуется, глядя на тучные колосья, — говорит управляющий фермой Н. А. Довыдович. — Поэтому все с нетерпением ждали начала жатвы.

И вот настал этот долгожданный день. Начали с ячменя. На косовицу выехали несколько комбайнов. Выбирая погожие «окна» в довольно-

но неустойчивой погоде, с большим напряжением трудились механизаторы. Многие из них значительно перекрывали установленные сменные задания. Хорошо, например, поработал комбайнёр Василий Петров. При норме 15 га он ежедневно не выходил из 20 гектаров. Почти не отставал от него и Афанасий Касатиков. Неплохо помог мальцевцам в повале ячменя в валки и комбайнёр Ольговской фермы Влади-

мир Башев. В течение трех дней все 203 гектара были скопчены.

После этого наступила еще более ответственная пора. Опять у мальцевских хлеборобов пошло единоборство с погодой. Вот почему управляющий фермой Н. А. Довыдович в день по нескольку раз заглядывал на ячменные поля, проверял не подсохли ли валки. И вот в субботу, 5 сентября, вновь здесь зарокотали моторы комбайнов. Это

механизаторы выехали обмолачивать ячмень. Трудились полный световой день. Автомашины едва успевали отвозить от комбайнов намолоченное зерно. Его, поддавшись общему трудовому напряжению, ждали сушильщики, возглавляемые опытным мастером своего дела А. Е. Волчковым.

— Смотрите, не подведите, сушите как положено, — говорил он своим товарищам, — видите какое отборное зерно. Наш агроном А. М. Кле-

шев наметил засыпать его на семена.

— Да, хорошо ячмень, — отвечали сушки. — Разве наша хлеборобская совесть позволит его испортить? Да, видимо, и участки пропали самые урожайные. Более 20 центнеров с каждого гектара, как утверждает управляющий, намолачивают комбайнеры.

Слаженная работа мальцевцев, несмотря на капризы погоды, уже с первых дней дала свои положительные резуль-

таты. Обмолот ячменя подходит к концу, на семена для будущего сева засыпано на восьмое сентября свыше 660 центнеров лучшего зерна.

Разделавшись в основном с ячменем, механизаторы переключились на косовицу пшеницы. На 120 гектарах она уже свалена в валки. Темпы работ в дальнейшем будут расти с каждым днем. Порукой этому — трудовое напряжение хлеборобов.

Н. ВАХРОМЕЕВА.

## НУЖНА ПОДКОРМКА

**СЫГОНОМ** на пастбища продуктивность коров в Суровском отделении Первомайского совхоза сразу же начала расти. Этому, безусловно, способствовало обилие подножного корма. Вскоре подошел зеленый конвейер. В результате надой за июнь в среднем на фуражную корову составил 262 килограмма, тогда как в мае было всего лишь 170 кг.

Неплохой была продуктивность молочного стада и в течение двух последних месяцев. В середине августа, например, здесь еще надавали по 7 с лишним килограммов молока на корову.

Этот показатель, конечно, мал. Однако сейчас и он уменьшился до 5,7 килограмма. В чем же причина такого катастрофического положения? На этот вопрос дает ответ бригадир суровских животноводов Р. Т. Наумов.

— Травы на пастбищах стало мало, — говорит он. — А то, что еще есть, уже устарело, потеряло свои кормовые качества. Во всем этом лично убедился.

И бригадир рассказал, как он пришел к этому мнению. Обо многом мучительно передумал. Было время, что даже в работе таких опытных пастухов, как М. В. Проход-

ров и В. Т. Ляховский, засомневался. Поэтому в один из дней сам решил пасти скот, сделать, так сказать, контрольный выпас. Сутки не уходил от стада. И что же? Результат оказался прежним, полновесного надоя как не было, так и нет. Вот и убедился, что одной лишь пастбищной травой продуктивность коров не поднимешь.

Да, травы на выпасах действительно с каждым днем становятся все хуже и хуже. Поэтому сейчас, как никогда, нужна хотя бы зеленая подножная подкормка. Но ее, по сути дела, нет. Отсутствуют и концентраты. В таком случае хорошие хозяева отыскивают другие возможности. В некоторых хозяйствах, например, чтобы не снизить надой, скормливают коровам зеленую массу кукурузы. Попытались это сделать, правда, и здесь. Но толку пока мало. Привозили за последние две недели на выпас кукурузу только три раза, да и то не смогли ее как следует подать коровам, а сбрасывали в пригоне прямо в грязь. В результате животные не столько съедали, сколько стаптывали. Управляющий отделением тов. Марков В. А. все обещает для этой цели дать механизированный кормозадатчик.

Картофель в земледелии считается культурой высокой производительности. По выходу пищевых калорий с одного гектара при урожайности в 150 центнеров он в 1,7 раза продуктивнее пшеницы или ржи урожайностью в 20 центнеров. В минувшем году средняя урожайность картофеля в стране составила 113 центнеров.

Во многих союзных республиках и областях Российской Федерации картофелеводы в минувшем (неблагоприятном) году добились более высоких урожаев. Так, например, средний урожай в Эстонии составил 161 центнер, в Литве — 151, Латвии — 142, Белоруссии — 139 центнеров. Правда, есть лишь к этому ответственному

**ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Самодеятельная киностудия «Колос», работающая в колхозе «Победа» Сорочинского района, завоевала любовь и признание тружеников села. За два года энтузиасты-кинолюбители выпустили около десяти фильмов. Это очерки, повест в юмористическом духе труда, их опыте и успехах, это и сельская новь с полей и ферм.

На снимке: инициатор создания киностудии учитель В. М. Решетов и учащиеся Ю. Слепых и В. Шевораков снимают хронику о готовности колхоза к уборке хлебов.

Фото Г. Быкова.  
Фотохроника ТАСС.



Бородулинский совхоз — один из лучших в Свердловской области. За год он сдает государству свыше 25 миллионов яиц, 400 тонн мяса и 720 тонн молока. В прошлом году хозяйство получило почти 700 тысяч рублей прибыли. Деньги расходуют по хозяйственным строительством, дома для рабочих. Только в нынешнем году сдано 660 квадратных метров жилья и заложено одиннадцать двухквартирных домов.

На снимке: новые двухквартирные жилые дома в совхозе.

Фото А. Грахова.

Фотохроника ТАСС.

## ПЛАН-ЗАКОН ПРЕДПРИЯТИЯ

Сводка по выполнению плана реализации продукции промышленными предприятиями района.

В первой колонке — за август, во второй — с начала года.

Лесопромышленный комбинат	97,2	113,6
Швейная фабрика № 8	106,7	105,4
Центральные ремонтно-механические мастерские	108,1	107,5
Лесоклепочный завод	106,4	111,9
Лесозавод	63,0	92,5
Завод пивобезалкогольных напитков	97,3	107,4
Комбинат бытового обслуживания	93,5	99,4
Типография	76,2	89,9
<b>ПО РАЙОНУ</b>	<b>100,3</b>	<b>107,3</b>

## \* БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

ТАК называют картофель. И, кстати сказать, в физическом объеме валовой продукции земледелия в Советском Союзе он занимает второе место после зерна. Ежегодные сборы картофеля составляют теперь около 100 миллионов тонн — втрое больше, чем до первой мировой войны, а в 1968 году, впервые за всю историю страны, был превзойден и стомиллионный рубеж.

Картофель в земледелии счита-

ется культурой высокой производительности. По выходу пищевых калорий с одного гектара при урожайности в 150 центнеров он в 1,7 раза продуктивнее пшеницы или ржи урожайностью в 20 центнеров. В минувшем году средняя урожайность картофеля в стране составила 113 центнеров.

Объемы производства и государственных заготовок картофеля, к сожалению, еще не удовлетворяют запросов населения и перерабатывающей промышленности. Это отмечено в недавнем постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по увеличению производства картофеля, овощей и фруктов и обеспечению населения этими продуктами».

За четыре года пятилетки государственные заготовки картофеля в среднем в год составили 10,8 миллиона тонн в год. К концу предстоящей пятилетки их необходимо, по решению июльского Пленума ЦК КПСС, довести до 15,5 миллиона тонн.

Сейчас в ряде районов страны началась массовая уборка картофеля. Неплохо подготови-

лась к этому ответственному

## ВТОРОЙ ХЛЕБ

делу картофелеводы Брянской области, где картофельное поле составляет 120 тысяч гектаров. На полях будут работать более трех с половиной тысяч картофелекопалок и комбайнов, около пяти тысяч автомашин и прицепов. В каждом районе впервые созданы механизированные отряды, вооруженные комплексом машин.

Здесь уборка идет по технологии: копалка — комбайн — картофелесортировальная машина — заготовительный пункт.

Соревнуясь за достойную встречу XIV съезда КПСС, брянчане обязались продать государству 450 тысяч тонн картофеля.

Это значительно больше плана-заказа.

Вовремя убрать «второй хлеб», сберечь в сохранности каждый клубень, выполнить план-заказ государства — этого ждет страна от своих картофелеводов.

И. ПАВЛОВ,  
обозреватель ТАСС,

Она тяжело вздохнула и леньких граненых стаканчиков, принесла большую миску с винегретом.

—Что, гости будут? — спросил Буров.

—Нет, милок. Мы так все-гда накрываем... На двух сыновков накрываем...

Она вздохнула и перекре-стилась.

## ПОВЕСТЬ

СЕРГЕЙ ВЫСОЦКИЙ

# СМЕРТЬ ТРАНЗИТНОГО ПАССАЖИРА

Буров молчал. Он понимал, что его молчание выглядит странно, что надо или сказать что-то, или уходить. Но он не мог сделать ни того, ни другого. Он только смотрел и смотрел на мать не отрываясь, словно хотел навсегда запечатлеть в памяти ее потеянный было образ. «Как она постарела, как она постарела», — только думал он.

Мать вдруг встрепенулась и спросила:

—А что, верно ли люди говорят, картошка у вас в городе на рынке по двадцать копеек?

—Да, — кивнул Буров, — по двадцать...

—Иши ты, по двадцать, — сказала она. — Совести у людей нету, такую цену рвать. У нас-то колхоз своим по колпаке продают... Да только мы-то все со своей. Говорила старику: «чего корячиться, каждую весну садить? Нам ее всего ничего надо. Так нет —садит, словно у нас семеро по лавкам. Привык в голодное время каждый клочок распахивать. Потом вот и раздает соседям на семена. Уж больно хороша у нас картошечка».

«Мама! —вдруг захотелось крикнуть Бурову. —Мама!», — гладить ее седую голову, припасть к ее коленям, обнять. Выплакаться. Но он тут же остановил себя. Отогнал эту мысль. «Это значит зачеркнуть все, что я сделал, все, к чему я так стремился, все, чего я достиг! Ради минутного порыва. Нет. Нет и нет».

Мать взглянула в окно. Спросила Бурова:

—Времени-то много, милый человек?

Буров посмотрел на часы. Его золотой хронометр показывал час. Он сказал: «час». но тут же спохватился. Это было парижское время.

—Три, три уже, я ошибся.

—Ну вот, и старик сейчас придёт, отобедаешь с нами. Мы гостю всегда рады...

Она встала, пошла на кухню.

«Надо уходить, скорее, — подумал Буров. — Сейчас придет отец, и все пропало...» Но подняться не мог и все сидел, глядя, как мать накрывает на стол, осторожно опуская его перед тем, как поставить тарелку. Она поставила пять тарелок, пять ма-

(Начало №№ 91, 92, 94, 96, 97, 98, 100, 101, 103, 104, 106, 107).

о том, как приехал отец с во-енных сборов. По наиве подарков. Буров привез вот эту большую козырькастую кепку с шишечкой на макушке. И много всяких вкусных гостинцев. Отец Василий Павлович сфотографировал их тогда своим «фотокором». У него, у единственного в деревне, был фотопатия, он сидел равнодушно и

ров сел, не зная, что делать.

Потом услышал, как стукнула калитка, и посмотрел в окно.

По тропинке к дому шел кра-жистый старик, неся буханку

хлеба под мышкой. Отец поч-

ти не изменился за эти долгие годы.

На Бурова нашла какая-то ап-

тития, он сидел равнодушно и

справил...

Отец появился в дверях кухни, большой, кра-жистый,

—Не неволь, мать, — сказал он твердо. — У гостя своя дорога.

—Так ведь автобус-то... —

начала было мать, но отец,

ласково взял ее за плечо, при-

держал, словно боялся, что она

подойдет близко к Бурову, и

повторил:

—Своя дорога у гостя, не

неволь.

Буров увидел, что в глазах у него уже не было ненависти, только презрение.

Буров понял, что он вы-

черкнут здесь из списков жи-

вых. Вычеркнут из сердца.

Что он не нужен никому и ни-

когда не будет нужен. А они

ему нужны. Он вдруг понял

это. Они ему необходимы. Он

столько времени жил без них,

А прожить всю жизнь не смо-

жет.

Ему был нужен этот ста-

рый дом среди цветущей чер-

емухи, эта тропинка вдоль паш-

ни, эта тихая речка, утонув-

шая в садах деревни!

Буров медленно шел по до-

роге, не глядя под ноги, сту-

пал машинально, не сознавая

куда и зачем он идет. Ему

вдруг представилось, что он

долгие годы играл в какой-то

большой пьесе среди ярких,

красивых декораций, в толпе

актеров и статистов. Но вот

спектакль кончился. Равно-

душные ко всему рабочие сце-

ны унесли бутафорию, костю-

меры забрали и его костюм.

Разошлись актеры. И только

он один остался на большой

сцене, совсем голый и незащи-

щенный. Один, которому не

куда было идти. Человек, от-

казавшийся от своего прошло-

го и потерявший будущее.

(Продолжение следует).



На Киевской студии художест-  
венных фильмов имени А. Дов-  
женко заканчиваются съемки цвет-  
ного телевизионного фильма  
«Поздний ребенок» по одноимен-  
ной повести Анатолия Алексина.

Режиссер-постановщик Констан-  
тин Ершов, оператор Василий Ку-  
рач.

На снимке: кард из фильма.

Мама — заслуженная артистка  
РСФСР Антонина Максимова,  
сын Леня — ученик 6 класса 117  
киевской школы Дима Шкреба.

Фото Ю. Мосенжника.

Фотохроника ТАСС.

Редактор  
В. П. ПОДОБИН.

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА».

13-12 сентября — «БЕЛЫЙ  
ВЗРЫВ». 12-11, 5, 7, 9;  
13 — 1, 3, 5, 7, 9.

Яйской районной больнице тре-  
буются на постоянную работу ко-  
леги и рабочие.

Обращаться в отдел кадров.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Приходите,  
звоните,  
пишите

НАШ  
АДРЕС:

Р. П. ЯЯ  
улица Советская 8,  
ТЕЛЕФОНЫ:  
редактора — 1-0;  
отделов — 1-113.

Яйская районная типография управления по печати Кемеровского облисполкома  
Тираж 3505 экз. Заказ 1115.